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Nota:
Esta es una Encuesta que aborda:

1 Tabaco

2 Alcohol

3 Medicamentos

4 Drogas ilegales

En todos estos temas se abordan diferentes aspectos como:

1 Cómo se inició

2 Frecuencia de consumo

3 Intentos de dejar de consumir

4 Problemáticas asociadas al consumo

5 Gasto por período

Entre otros.

Adicionalmente, se tocaron de manera superficial algunos hábitos adictivos como juegos de azar, celular, juegos 
de video, los cuales por razones de extensión del instrumento, se decidió dejar para futuros ejercicios.

Para efectos de esta presentación, sin embargo, sólo se muestran a manera de resumen los principales 
hallazgos.



SEGMENTOS

Niñas, niños y 
adolescentes de 12 a 

15 años

Jóvenes de 16 a 19 
años

Adultos de 20 a 65 
años



MUESTREO

La investigación se realizó entre personas de 12 a

65 años de edad de ambos sexos.

El levantamiento de datos se realizó a domicilio, de

manera personalizada, considerando una persona

por hogar. El muestreo se diseñó de manera

probabilística, estratificada y por etapas, en

función a la distribución proporcional por áreas

geográficas de la mancha urbana, con selección al

azar de bloque o manzana y vivienda.

La muestra tiene un 95% de confianza y un 6% de

margen de error.

Muestra total en Nuevo Casas Grandes: 267
encuestas.
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Total de personas de 12 a 
65 años que han fumado 
en el municipio de NCG:

15,600 personas 
aproximadamente

Si 
68%

No
32%

DE QUIENES HAN FUMADO, 
PORCENTAJE TOTAL QUE FUMÓ 

EN EL ÚLTIMO AÑO

Si 
29%

No
71%

PORCENTAJE QUE FUMA O HA 
FUMADO TABACO AUNQUE SEA 

OCASIONALMENTE
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MOTIVO PRINCIPAL PARA FUMAR LA PRIMERA OCASIÓN QUE LO PROBÓ
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EDAD QUE TENÍA CUANDO FUMÓ TABACO POR PRIMERA 
VEZ

EDAD DE INICIO AL 

TABACO

Promedio 16.7

Moda 17

Q1 14

Q2 16

Q3 18



Amigo
62.3%

Familiar
7.8%

Compañero/a 
de trabajo

6.5%

Maestro/a
0.0%

Adulto que no era 
familiar
2.6%

Alguien de su 
pandilla

2.6%

Compañero/a de 
escuela

2.6% Vecino
1.3%

Nadie, usted 
solo/a
14.3%

Su pareja
0.0%

PERSONA QUE LE NVITÓ A CONSUMIR TABACO LA PRIMERA 
VEZ

La invitación entre 
pares predomina 

en tabaco, alcohol 
y drogas ilegales.



9.1

5.2

14.3

23.4

11.7

2.6
3.9

2.6

18.2

0 0

7.8

1.3

0

5

10

15

20

25

E
s
c
u

e
la

B
a

r

C
a

s
a

C
a

lle

F
ie

s
ta

C
a

rr
o

 d
a

n
d
o

 l
a

 v
u

e
lt
a

T
ra

b
a
jo

A
n

tr
o

C
a

s
a
 d

e
 a

m
ig

o

J
u

e
g

o
 d

e
p

o
rt

iv
o

E
x
c
u

rs
ió

n
/c

a
m

p
o

N
o

 s
a

b
e

. 
N

o
 r

e
c
u

e
rd

a

O
tr

o
s

LUGAR EN QUE FUMÓ TABACO POR PRIMERA VEZ



CIRCUNSTANCIAS DE LA PRIMERA EXPERIENCIA CON EL 

TABACO

El/ella buscaba tener 
la experiencia

No buscaba la 
experiencia. Alguien 

lo convenció

Sus padres le 
autorizaron

Sus padres no le 
autorizaron, pero 

sabían lo que hacía

Lo hizo sin que sus 
padres se dieran 

cuenta

81.1%

18.9%

0%

12.7%

87.3%



REACCIÓN ANTE LA OFERTA

Se negó pero 
luego aceptó

Aceptó de 
inmediato

Usted tuvo la 
iniciativa

Compró el 
tabaco

Se lo 
regalaron

27.3%

29.1%

43.6%

16.1%

83.9%



Si 
100.0%

No
0.0%

PORCENTAJE QUE SABE LAS 
CONSECUENCIAS DE FUMAR

Promedio de cigarros que fuma 

por ocasión: 7

Q1: 3
Q2: 4
Q3: 10
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FRECUENCIA DE CONSUMO ACTUAL



Con alcohol
29.4%

Con drogas
5.9%

Con las dos
11.8%

No. Ninguna
52.9%

PORCENTAJE QUE CUANDO FUMA LO HACE 
REGULARMENTE CONSUMIENDO OTRAS 

SUSTANCIAS



No puede 
dejar de 

fumar/no lo 
controla
27.3%

Fuma 
regularmente. 

Pero lo 
controla
72.7%
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Consumo de Alcohol
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PERSONAS DE LA FAMILIA QUE CONSUMEN ALCOHOL DE MANERA 
REGULAR

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Si 
53%

No
47%

PORCENTAJE QUE VIVE O HA 
VIVIDO CON ALGUIEN QUE 

CONSUME ALCOHOL DE MANERA 
REGULAR



Personas que han 

consumido alcohol en 

el municipio de NCG, 

aunque sea 

ocasionalmente: 

30mil

Si 
55%

No
45%

PORCENTAJE QUE ADMITE 
CONSUMIR O HABER CONSUMIDO 

ALCOHOL
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MOTIVO PRINCIPAL PARA TOMAR ALCOHOL LA PRIMERA OCASIÓN QUE LO 
PROBÓ
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EDAD QUE TENÍA CUANDO CONSUMIÓ ALCOHOL POR 
PRIMERA VEZ

EDAD DE INICIO AL 

ALCOHOL

Promedio 16.8

Moda 15

Q1 15

Q2 16

Q3 18

17 años o 

menos: 

61.6%
A nivel 

nacional: 

53%



Amigo
59.9%

Familiar
17.0%

Compañero/a 
de trabajo

2.0%

Maestro/a
0.0%

Adulto que no 
era familiar

1.4%

Alguien 
de su 

pandilla
0.0%

Compañero/a 
de escuela

5.4%

Vecino
0.7%

Nadie, usted 
solo/a
11.6%

Su pareja
2.0%

PERSONA QUE LE NVITÓ A CONSUMIR ALCOHOL LA 
PRIMERA VEZ
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LUGAR EN QUE CONSUMIÓ ALCOHOL POR PRIMERA VEZ



CIRCUNSTANCIAS DE LA PRIMERA EXPERIENCIA CON EL 

ALCOHOL

Estaba con amigos

Estaba con familiares

El/ella buscaba tener la 
experiencia

No buscaba la 
experiencia. Alguien lo 

convenció

Sus padres le autorizaron

Sus padres no le 
autorizaron, pero sabían 

lo que hacía

Lo hizo sin que sus 
padres se dieran cuenta

70.7%

16.3%

81.1%

18.9%

12.2%

20.4%

67.3%



REACCIÓN ANTE LA OFERTA

Se negó pero 
luego aceptó

Aceptó de 
inmediato

Usted tuvo la 
iniciativa

Compró el 
alcohol

Se lo regalaron/le 
compartieron

29.2%

44.8%

26.0%

11.4%

88.6%
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ÚLTIMA OCASIÓN EN QUE CONSUMIÓ ALCOHOL



Si 
59.6%

No
40.4%

PORCENTAJE QUE SE CONSIDERA 
CONSUMIDOR  ACTUAL DE ALCOHOL
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FRECUENCIA DE CONSUMO ACTUAL



Fumando
28.1%

Con drogas
0.0%

Con las dos
1.1%

No. 
Ninguna
70.8%

PORCENTAJE QUE CUANDO TOMA LO HACE 
REGULARMENTE CONSUMIENDO OTRAS 

SUSTANCIAS
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LUGARES EN QUE CON MAYOR FRECUENCIA LO COMPRA
De los 

consumidores de 

alcohol en 

Nuevo Casas 

Grandes, el 

46.7% admite 

haberlo 

comprado de 

manera 

clandestina al 

menos una vez.



GASTO SEMANAL EN ALCOHOL

Promedio $256

Q1 $150

Q2 $200

Q3 $300

Moda $300
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PROBLEMÁTICAS QUE HAN VIVIDO DEBIDO A SU CONSUMO DE ALCOHOL
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)
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SITUACIONES QUE HAN VIVIDO DEBIDO A SU CONSUMO DE ALCOHOL EN LOS 
ÚLTIMOS 3 MESES

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)



No puede 
dejar de 

tomar/no lo 
controla

2.4%

Toma 
regularmente. 

Pero lo 
controla
97.6%

AUTOPERCEPCIÓN COMO CONSUMIDOR DE 
ALCOHOL
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Ha intentado y
de hecho lo
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Ha intentado
pero no ha

podido

No lo ha
intentado pero
quiere dejarlo

No lo ha
intentado ni

piensa dejarlo

PORCENTAJE QUE HA INTENTADO DEJAR DE 
CONSUMIR ALCOHOL



Drogas legales e ilegales
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PERSONAS DE LA FAMILIA QUE CONSUMEN MEDICAMENTOS NO RECETADOS COMO 
TRANQUILIZANTES, PASTILLAS PARA EL DOLOR, SEDANTES, ESTIMULANTES, 

JARABES PARA TOS, ETC. DE MANERA REGULAR
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

46.8% tiene al menos un familiar 

que consume medicamentos no 

recetados de manera regular.
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TIPO DE MEDICAMENTOS CONSUMIDOS
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

En Nuevo Casas Grandes, 17 
mil personas consumen de 
manera continua 
medicamentos no recetados.
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DE QUIENES TIENEN FAMILIARES QUE CONSUMEN DROGAS, 
SUSTANCIAS QUE CONSUMEN LOS FAMILIARES

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Si 
6%

No
94%

PORCENTAJE QUE VIVE O HA 
VIVIDO CON ALGUIEN QUE 

CONSUME DROGAS (ILEGALES)



PREVALENCIA DE CONSUMO DE 

DROGAS ILEGALES ALGUNA VEZ EN 

LA VIDA, 2011-2017

SÍ
6%

NO
94%

ENCUESTA NACIONAL DE 
ADICCIONES 2011

(nacional)
SÍ
9%

NO
91%

ENCODAT 2016-2017
(nacional)



Si 
7.9%

No
92.1%

Cerca de 4300 personas
de más de 12 años han usado
drogas ilegales.

PREVALENCIA DE CONSUMO DE 

DROGAS ILEGALES ALGUNA VEZ 

EN LA VIDA

Si 
11.7%

No
88.3%

ENCODAT 2016-2017 (ESTADO 

Chihuahua)



Dependiendo del Sexo, prevalencia de consumo de drogas ilegales alguna vez

REFERENCIA ESTATAL

Consumo de drogas ilegales

TotalSi No
Dependiendo del 

Sexo,

Mujer 7.8% 92.2% 100.0%

Hombre 17.9% 82.1% 100.0%



Consumo en el último año: 

3.3% del total de la 
población

1800 personas 
aproximadamente.
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FRECUENCIA DE CONSUMO ENTRE LOS CONSUMIDORES EN EL 
ÚLTIMO AÑO

REFERENCIA ESTATAL



En resumen, como 

aproximaciones del 

consumo en Nuevo 

Casas Grandes:

Cerca de 4300 han consumido 
alguna vez en su vida

1800 consumieron el último año

2500 no consumieron en el último 
año 
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MOTIVO PRINCIPAL PARA CONSUMIR LA PRIMERA OCASIÓN QUE LO PROBÓ



Sustancias más 

consumidas por 

quienes han 

consumido al 

menos una vez

(en orden de 

relevancia)

1 Marihuana (62% 
la ha probado)

2 Cocaína (24% de 
quienes han 
consumido)

3 Inhalantes: (8.8%)



EDAD DE INICIO A LAS 

DROGAS

Promedio 21
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EDAD QUE TENÍA CUANDO CONSUMIÓ DROGAS 
ILEGALES POR PRIMERA VEZ

REFERENCIA ESTATAL
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COMPARATIVO DE EDAD DE INICIO EN EL CONSUMO DE 
DROGAS ILEGALES

ENA 2011 ENCODAT 2016

FICOSEC 2019 (estatal) FICOSEC 2019 (NCG)
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Cerveza Licor Cigarro Mariguana Otro tipo de
drogas

42

15.6

11.3

5.9
4.4

PORCENTAJE DE NNA QUE HA PROBADO CADA UNO 
DE LOS SIGUIENTES

Si, en la 
escuela

5%

Si, en la 
calle
15%

En ambos
4%

No, en 
ninguno

76%

PORCENTAJE AL QUE LE HAN 
OFRECIDO DROGAS EN LA 
ESCUELA O EN LA CALLE

DEPENDIENDO DEL AÑO ESCOLAR * PORCENTAJE QUE LE HAN OFRECIDO DROGAS 

EN LA ESCUELA O EN LA CALLE 

PORCENTAJE QUE LE HAN OFRECIDO DROGAS EN LA 

ESCUELA O EN LA CALLE

En la escuela En la calle En ambos

No, en 

ninguna de 

las dos

Cuarto año 3.0% 9.4% 1.8% 85.8%

Quinto 2.8% 8.2% 2.0% 87.0%

Sexto 1.7% 9.9% 1.4% 87.0%

Primero de secundaria 6.5% 16.8% 3.0% 73.6%

Segundo de secundaria 6.8% 22.2% 8.7% 62.3%

Tercero de secundaria 9.3% 26.7% 12.4% 51.6%

Riesgo latente y que ha crecido en los 

últimos años (comparando con datos 

del DIF del Estado de Chihuahua 2008 

y 2013)

Comparando con FECHAC*:

* Fuente: FECHAC, Factores de Riesgo de la 
Infancia y Adolescencia en el Estado de 
Chihuahua, 2018.



Amigo
83.4%

Familiar
8.3%

Nadie, usted 
solo/a
8.3%

PERSONA QUE LE INVITÓ A CONSUMIR DROGAS ILEGALES 
LA PRIMERA VEZ



38.5% Consumió drogas por 

primera vez en la calle

30.8% en casa (propia o de un 

amigo)

23.1% en una fiesta



CIRCUNSTANCIAS DE LA PRIMERA EXPERIENCIA CON LA 

DROGA

El/ella buscaba 
tener la 

experiencia

No buscaba la 
experiencia. 
Alguien lo 
convenció

Compró la droga

Se la regalaron o 
compartieron

90.9%

9.1%

10%

90%



Se negó pero 
luego aceptó

Aceptó de 
inmediato

Usted tuvo la 
iniciativa

20%

30%

50%

AL OFRECERLE LA DROGA, REACCIÓN DE LA PERSONA 

EN LA PRIMER EXPERIENCIA



Si 
96.4%

No
3.6%

PORCENTAJE QUE SABE LAS 
CONSECUENCIAS DE CONSUMIR DROGAS 

ILEGALES
(de quienes consumen actualmente)

Si 
23.1%

No
76.9%

PORCENTAJE QUE SE CONSIDERA 
CONSUMIDOR ACTUAL
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LUGARES ESPECIFICOS EN QUE COMPRA
REFERENCIA ESTATAL

(de quienes consumen actualmente)

DONDE LAS 

CONSIGUEN A NIVEL 

ESTATAL

Las consigue en la 

misma colonia: 50%
Va a otra colonia o 

zona: 20.8%
Habla y se las llevan: 

20.8%
Bares: 4.2%



Si 
34.9%

No
65.1%

PORCENTAJE QUE HA ESTADO EN SITUACIÓN DE 
PELIGRO POR COMPRAR DROGAS

REFERENCIA ESTATAL
(de quienes consumen actualmente)

En este punto llama 

la atención que en 

Ciudad Juárez se 

incrementa 

sustancialmente la 

percepción de riesgo 

al comprar droga en 

comparación con el 

resto del estado.
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LUGARES EN QUE CONSUME CON MAYOR FRECUENCIA
(de quienes consumen actualmente)

REFERENCIA ESTATAL
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CIRCUNSTANCIAS QUE SIENTE QUE LE EMPUJARON A 
CONSUMIR

REFERENCIA ESTATAL

(de quienes consumen actualmente)
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PROBLEMÁTICAS SOCIALES QUE HA VIVIDO DEBIDO AL CONSUMO DE 
DROGAS

REFERENCIA ESTATAL
(porcentajes independientes, de quienes consumen actualmente)



DE QUIENES HAN SIDO VÍCTIMAS DE VIOLENCIA EN EL 

ÚLTIMO AÑO, LA PERSONA QUE LE AGREDE HA 

ESTADO BAJO LOS EFECTOS DE:

La droga

El alcohol

De ambos

2.5%

6.6%

.8%

De ninguno 88.9%

NNA Adultos

3.8%

17.1%

5.9%

73.1%

En IchMujeres 2009, 

la droga estaba 

asociada al 1.6% de 

los casos.

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de Violencia Familiar y 

Sexual 2019



No puede 
dejar de 

consumir/no lo 
controla

0.0%

Consume 
regularmente. 

Pero lo 
controla
100.0%

AUTOPERCEPCIÓN COMO USUARIO DE 
DROGAS ILEGALES

(de quienes consumen actualmente)

6.4

33.3

14.9

45.7

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Ha intentado y
de hecho lo

dejó

Ha intentado
pero no ha

podido

No lo ha
intentado pero
quiere dejarlo

No lo ha
intentado ni

piensa dejarlo

PORCENTAJE QUE HA INTENTADO DEJAR DE 
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REFERENCIA ESTATAL
(de quienes consumen actualmente)



Otros hábitos adictivos
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PORCENTAJE QUE TIENE LOS SIGUIENTES HÁBITOS
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)



No puede 
dejar de jugar

0.0%

Juega 
regularmente 

pero 
controlado

8.7%

No juega
91.3%

AUTOPERCEPCIÓN COMO JUGADOR
(población en general)

El 41.7% quiere dejar de 

jugar

El 8.3% de los jugadores no 

están interesados en dejar de 

jugar.


